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Зноў да ро гі
Сё ле та вы ра шы лі за ас фаль та ваць 

учас так да ро гі да вёс кі На вое Стры-
гін ска га сель са ве та. Пра гэ та рас ка заў 
Ва дзім ПРА ТА СЕ ВІЧ, стар шы ня ка-
мі сіі па эка ло гіі, аграр ных пы тан нях 
і доб ра ўпа рад ка ван ні Бя ро заў ска га 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў. Ра бо ты 
па куль не па ча лі ся, але та кое ра шэн не 
афі цый на пры ня та. Пы тан ні па га тоў нас-
ці да рог да зі мы ча сам уз ні ка юць у ра ё-
не, але, па сло вах дэ пу та та, да рож ныя 
служ бы хут ка рэ агу юць, та му праб ле мы 
не на за па шва юц ца. Вя до ма, гра вій кі да-
во лі хут ка раз бі ва юц ца, асаб лі ва ка лі 
во сен ню даждж лі ва. Але іх свое ча со ва 
раў ня юць.

Ня хай 
бу дзе свят ло

— Мы ў асноў ным, зай ма ем ся пы-
тан ня мі жыл лё ва-ка му наль най гас па-
дар кі — гэ та асвят лен не, ра монт кан тэй-
не раў, да рог, — тлу ма чыць Свят ла на 
ГАН ЧА РО ВА, стар шы ня ка мі сіі па 
пы тан нях са цы яль най сфе ры, са цы-
яль най аба ро ны гра ма дзян і спра вах 
мо ла дзі Ра сон ска га ра ён на га Са ве-
та дэ пу та таў. — Зва ро таў у апош ні час 
не бы ло. Кан тэй нер для вы ва зу смец ця 
па на шым за пы це ад ра ман та ва ны, як і 
част ка да ро гі.

Для да лей ша га ра мон ту да ро гі, ма-
быць, не ха пі ла рэ сур саў. «Бы лі б гро-
шы, пра сцей бы ло б усё». «Пы тан ні, 
якія звя за ны з гра шы ма, вель мі цяж ка 
на ват на на шым уз роў ні вы ра шыць, — 
рас каз вае дэ пу тат. — Аба вяз ко ва трэ ба 
раз бі рац ца з да ро га мі, та му што ў нас у 
цэнт ры іх стан яшчэ больш-менш. Але 
ўсе за вул кі, ма лень кія ву лач кі, якія ады-
хо дзяць ад цэнт раль най ву лі цы, па бі тыя 
і бруд ныя. Ра на ці поз на ўсё роў на прый-
дзем да та го, што да вя дзец ца брац ца за 
пе ры фе рый ныя ву лі цы».

Асвят лен не так са ма вы му шае жа-
даць леп ша га. Гэ та пы тан не ўзды ма лі 
на па ся джэн ні Са ве та дэ пу та таў. Свят-
ло га рыць да 5 га дзін ра ні цы. Тым ча-
сам лю дзі ў 5—6 га дзін ра ні цы ў цем ры 
ідуць на аў то бус, каб да брац ца да пра-
цы. Тое ж са мае ўве ча ры: ця пер цям-
нее ра на, а свят ла яшчэ ня ма. Аб сурд. 
Да та го ж яго не ха пае на пе ры фе рый-
ных ву лі цах. Лепш бы свят ло ту шы лі з 
12 да 4 но чы, а блі жэй да 5 уклю ча лі, 
лі чыць дэ пу тат.

Ка го 
бу дзем ву чыць?

Ва лян ці на АПА НА СЁ НАК, дэ пу тат 
Глы боц ка га ра ён на га Са ве та дэ пу-
та таў, рас ка за ла, што ў гэ тым го дзе ў 
ра ё не за кры лі пяць школ. Ска ра ці лі на-
ву чаль ныя ўста но вы, бо вы яз джа юць 
ма ла дыя сем'і і ву чыц ца ў іх амаль ня ма 
ка му. Ця пер, на прык лад, тыя, хто ву-
чыў ся ў аг ра га рад ку Га лу бі чы, вы му ша-
ны ез дзіць у су сед ні на се ле ны пункт за 
ча ты ры кі ла мет ры. Але гэ та — не праб-
ле ма, упэў не на Ва лян ці на Апа на сё нак, 
бо пад во зіць вуч няў рэ гу ляр ны аў то-
бус: тры ма рэй са мі. Ён за бі рае дзе так 
і ў сад — ра ні цай і ўве ча ры. На стаў ні кі, 
па сло вах дэ пу та та, так са ма ўсе пра ца-
ўлад ка ва ны.

На дзея АНІ СО ВІЧ. anіsovіch@zvіazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

У пунк це 4 гэ тай Па ста но вы ідзе раз мо ва пра 
тое, што сель скія ўла ды па він ны ўскла даць 
на ста рас таў на се ле ных пунк таў аба вяз кі 
па кант ро лі за свое ча со вым уклю чэн нем і 
ад клю чэн нем вон ка ва га асвят лен ня, фак-
тыч на вы ка на ным аб' ёмам ра бот па за ме-
не лям паў вон ка ва га асвят лен ня, а так са ма 
аба вя заць іх зай мац ца «свое ча со вым і дак-
лад ным зні ман нем па ка зан няў раз лі ко вых 
пры бо раў улі ку спа жы тай элект ра энер гіі». 
Ад ста рас таў так са ма па тра бу ец ца, каб яны 
прай шлі пад рых тоў ку ў ар га ні за цыі энер-
га за бес пя чэн ня і атры ма лі гру пу па элект-
ра бяс пе цы.

— Гэ тыя ін струк цыі быц цам ней кі жарт, — 
не ха вае свай го скеп тыч на га стаў лен ня 
стар шы ня Баб руй ска га раённага  Са ве-
та дэ пу та таў Аляк сандр ЕМЯЛЬ Я НАЎ. — 
Атрым лі ва ец ца, элект ра лі ніі, апо ры і свя-
ціль ні кі — гэ та ма ё масць энер ге ты каў, за 
лям пач кі і элект ра энер гію пла цім мы, а ўлік, 
кант роль і зні ман не па ка зан няў па він ны 
вес ці ста рас ты. Але гэ та ж не спе цы я ліс ты, 
да та го ж час цей за ўсё лю дзі ста ла га ўзрос-
ту, якіх час та і зрок пад во дзіць, і сі лы не тыя, 
што ў ма ла до га. А ёсць вёс кі, дзе са ста рас-
та мі на огул праб ле ма. Вунь у нас у васьмі 
на се ле ных пунк тах ні вод на га жы ха ра не за-
рэ гіст ра ва на — усе дач ні кі. Яшчэ ў 20 жы ве 
ад аднаго да чатырох ча ла век. І не факт, што 
яны там па ста ян на зна хо дзяц ца. На зі му іх 
звы чай на дзе ці за бі ра юць. Я звяр таў на гэ ту 
су пя рэч насць ува гу мі ніс тэр ства. Але там не 
па лі чы лі па трэб ным неш та пе ра гле дзець.

Стар шы ня Глу шан ска га сель ска га 
Са ве та дэ пу та таў Бабруйскага раёна 
Ма рыя СУ ШЧАН КА так са ма лі чыць, што 
нель га ўскла даць та кую ад каз насць на не-
спе цы я ліс таў.

— На сён няш ні дзень энер ге ты кі вы зва ле-
ны ад па дат каў на зям лю, не ру хо масць, але 
гэ та адзі ная ар га ні за цыя, якая іг на руе рэ ка-
мен да цыі ор га наў мяс цо вай ула ды па па-
ляп шэн ні жыц ця на сель ніц тва, — ка жа яна. — 
Мно гія ўчаст кі вё сак дрэн на асвет ле ны, ёсць 
ву лі цы, дзе на огул ня ма ні вод на га ліх та ра. 
Не зра зу ме ла, чым энер ге ты кі кі ра ва лі ся, ка лі 
асвят ля лі ву лі цы. І на вош та нам пла ціць за 
ўста ноў ку но вых апор асвят лен ня, дзе яны іх 
прос та свое ча со ва не па ста ві лі? Не ра зу мею, 
ча му сель вы кан ка мы па він ны кам пен са ваць 
вы дат кі на лям пач кі, якія куп ля юць і ўты лі-
зу юць вы ключ на энер ге ты кі. Мы на ват не 
ве да ем, спраў ныя нам пра па ну юць лям пач кі 
або не. Час та бы вае так, што яны це раз па ру 
дзён пе ра га ра юць... Лі чу, што сель вы кан-
ка мы па він ны пла ціць толь кі за спа жы тую 
элект ра энер гію і бо лей ні за што. А за якасць 
хай ад каз ва юць спе цы я ліс ты.

— У нас сіс тэ ма га да мі ад ла джа ная, мы 
доб ра ўза е ма дзей ні ча ем з энер ге ты ка мі, 
але ёсць пы тан ні, — ад зна чае стар шы ня 
Язёр ска га сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Чэ ры каў ска га ра ё на Зоя РЫЖ КО ВА. — 
Узяць, на прык лад, ву ліч нае асвят лен не. 
Ста рас ты ў нас доб ра сум лен ныя, да па ма га-
юць і нам, і энер ге ты кам. Дзесь ці лям пач ка 
пе ра га рэ ла або неш та зла ма ла ся, — ад ра зу 
ж сіг на лі зу юць. Мы гэ тыя за яў кі афарм-
ля ем і пе рад аём у ра ён ныя элект рыч ныя 
сет кі. Але са зні ман нем па ка зан няў яў ны 
пе ра бор. Гэ та ж трэ ба іс ці да кам плект-
най транс фар ма тар най пад стан цыі (ктп), 
ад кры ваць яе спе цы яль ным клю чом і гля-
дзець. А ка лі неш та зда рыц ца з ча ла ве кам, 
хто бу дзе ад каз ваць? Мы знай шлі та кое 
вый сце — па ста ві лі рэ ле ча су, якое трэ-

ба двой чы ў ме сяц пе ра во дзіць. Гэ та мае 
пра ва ра біць толь кі спе цы я ліст з ра ён ных 
элект рыч ных се так. Я бя ру яго і вя зу па ўсіх 
на се ле ных пунк тах сель са ве та, дзе ёсць 
ктп і тп (транс фар ма тар ная пад стан цыя). 
Па сут нас ці, два дні ў ме сяц пра цую прос та 
кі роў цам за мест та го, каб зай мац ца не па-
срэд на на сель ніц твам.

Па ста наў лен не звяз вае ру кі са мім жа энер-
ге ты кам. Ка лі трэ ба па мя няць лям пач ку або 
зра біць ней кі ра монт, яны — па куль не ад пра-
цу юць па ад ным сель са ве це, па куль усе па пе-
ры не афор мяць, раз лік не вы ста вяць — у дру-
гі сель са вет на ват не за яз джа юць. А ка лі б яны 
са мі са чы лі за сва ім аб ста ля ван нем, то маг лі 
б за яз джаць па да ро зе ў вёс кі, не за леж на ад 
іх пры на леж нас ці та му ці ін ша му сель са ве ту. 
Ме ней па лі ва спат рэ бі ла ся б і менш ста ла б 
па пя ро вай ра бо ты. І нам не трэ ба бы ло б ім 
пла ціць за па слу гі, а зна чыць бо лей гро шай 
за ста ва ла ся б у бюд жэ це. А па ве дам ляць пра 
пе ра га рэ лыя лям пач кі і па лом кі мы бу дзем у 
лю бым вы пад ку.

НЕ ХА ПАЕ ПСІ ХІ ЯТ РА?
Ёсць пе ра ко сы і ў ра бо це са ве таў гра мад-

скіх пунк таў ахо вы пра ва па рад ку (ГПАП), 
якія зай ма юц ца аса цы яль ны мі гра ма дзя-
на мі. Мі лі цы я не ры, сац ра бот ні кі, дэ пу та ты, 
на стаў ні кі і ін шыя гра мад скія ак ты віс ты збі-
ра юц ца ра зам і па чы на юць пе ра вы хоў ва ць 
ча ла ве ка, яко му глы бо ка абы яка ва гра мад-
скае мер ка ван не.

— Са ве ты ГПАП — гэ та доб ра, але нель га 
пра фі лак ты ку ўскла даць толь кі на іх, — ка жа 
Аляк сандр Емяль я наў. — Ёсць РА УС, участ ко-
выя, пра ку ра ту ра. Але асноў ны ўхіл ча мусь ці 
ро біц ца на са ве ты ГПАП. Мне зда ец ца, што 
ор га ны ўнут ра ных спраў пры ап ты мі за цыі 
гэ ты бок кры ху ска зі лі. Пе ра кла лі ад каз насць 
на пле чы стар шы ні сель вы кан ка ма і гра мад-
скас ці. З са ве таў ГПАП за пыт ва юць спра ва-
зда чы пра ку ра ту ра, мі лі цыя, ін шыя кі ру ю чыя 
ор га ны. Але ж мы не спе цы я ліс ты.

— З ты мі людзь мі, якія не зу сім спі лі ся, 
яшчэ мож на і па трэб на пра ца ваць, — па га-
джа ец ца Зоя Рыж ко ва. — Але, ка лі ў ча ла ве ка 
ад бы лі ся зме ны ў псі хі цы, гэ та бес сэн соў на. 
Тут эфек тыў насць гра мад скас ці роў ная ну лю. 
Або ўзяць лю дзей не ад на ра зо ва су дзі мых. 
Ім на огул мо ра па ка ле на. Гра мад скасць для 
іх не за кон. Да та го ж яны бы ва юць вель мі 
агрэ сіў ныя, і не вя до ма, ча го ад іх ча каць. 
З імі па він ны пра ца ваць вы ключ на спе цы-
я ліс ты.

— Мы пра цу ем з той ка тэ го ры яй, дзе ад-
на знач на па тра бу ец ца да па мо га псі хі ят ра 
або псі хо ла га, — са лі дар ная з ка ле га мі Ма-
рыя Су шчан ка. — Трэ ба на огул вы зна чыц ца 
на рэш це — гэ та хва ро ба або рас пус та. Ка лі 
хва ро ба, на вош та мы, не спе цы я ліс ты, гэ-
тым зай ма ем ся? Якое вый сце? Маг чы ма, 
гэ та і не гу ман на, але я пра па ную жан чын, 
якія ўжо ма юць дзя цей, але па-ра ней ша му 
вя дуць аса цы яль ны лад жыц ця, стэ ры лі за-
ваць, па збаў ляць маг чы мас ці на ра джаць 

дзя цей. Дзе вяць ме ся цаў атруч ваць бу ду чае 
дзі ця ал ка го лем і нар ко ты ка мі, за ра жаць 
ве не рыч ны мі за хвор ван ня мі — гэ та хі ба не 
зла чын ства? Нам па трэб ны рэ абі лі та цый-
ныя пра гра мы для та кой ка тэ го рыі лю дзей. 
Не гра мад скі мі гань ба ван ня мі іх вы хоў ваць, 
а з да па мо гай ме ды цы ны.

СТРА ХОЎ КА ДЛЯ ПЕЧ КІ
Ба раць ба з па жа ра мі так са ма не апош-

няя спра ва для сель са ве таў. На зі раль ныя 
ка мі сіі ро бяць паў сюд ны аб ход до ма ўла-
дан няў, не за леж на ад та го, аса цы яль ная 
там жы ве сям'я або не.

— Ра ней за на се ле ны мі пунк та мі бы-
лі за ма ца ва ныя ін спек та ры МНС, — ка жа 
Аляк сандр Емяль я наў, — абы хо дзі лі тэ ры-
то рыю, гля дзе лі ўсё. Але яны, як і мі лі цыя, 
пры ап ты мі за цыі част ку аба вяз каў пе ра кла лі 
на на зі раль ныя ка мі сіі — на гра мад скасць 
ін шы мі сло ва мі. Ця пер яшчэ і спра ва зда чы з 
нас па тра бу юць. Усё пе ра вяр ну ла ся з ног на 
га ла ву. На зі раль ныя ка мі сіі як суб' ект пра-
фі лак ты кі — гэ та доб ра, але не трэ ба гэ тым 
зло ўжы ваць.

— Ка лі ёсць лю дзі спе цы яль на аду ка ва-
ныя, на вош та пры му шаць зай мац ца гэ тым 
ды ле тан таў, — не ра зу мее Ма рыя Су шчан-
ка. — І на огул, ці трэ ба да ўсіх ха дзіць? Мо-
жа ле пш увес ці гра ма дзян скую ад каз насць? 
Пра вя раць толь кі там, дзе жы ве вя лі кая 
коль касць на ро ду. А ка лі гэ та пры ват ны 
дом, то хай ча ла век па кла по ціц ца пра сваю 
бяс пе ку сам. Маг чы ма, трэ ба ўвес ці ней кую 
гра ма дзян скую ад каз насць па прын цы пе, як 
пры стра хоў цы до ма. За пэў ную су му спе-
цыя ліс ты прый шлі і пра ве ры лі. А да тых, хто 
бу дзе іг на ра ваць, пры мя няць якую-не будзь 
фор му ўздзе ян ня. Гэ та спра цуе ку ды больш 
эфек тыў на, чым на зі раль ная ка мі сія.

— Ка лі ўво дзіць гра ма дзян скую ад каз-
насць лю дзей за су праць па жар ную бяс пе ку, 
гэ та аба вяз ко ва трэ ба пра пі саць у за ко не, — 
лі чыць Зоя Рыж ко ва. — На прык лад, па жар ныя 
апа вя шчаль ні кі мы ўга вор ва ем ста віць, ды 
ня ма та ко га за ко на, які б аба вяз ваў на сель-
ніц тва гэ та ра біць. Але ка лі ча ла век уста на віў 
апа вя шчаль нік, а ба та рэй ку не па мя няў, ра-
та валь ні кі мо гуць яго аштра фа ваць. Лю дзі, 
якія з гэ тым су тык ну лі ся, на огул ад маў ля юц ца 
ад пры бо раў. На вош та ім гэ ты га лаў ны боль? 
А быў бы за кон — і па рад ку ста ла б бо лей. А то 
пра цу ем па куль толь кі на пе ра ка нан не.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by 

Падчас па ся джэн ня Са ве та гра мад ска га пунк та ахо вы пра ва па рад ку.

СПРА ВАЙ СПРА ВАЙ 
ПА ВІН НЫ ЗАЙ МАЦ ЦА ПА ВІН НЫ ЗАЙ МАЦ ЦА 

НЕ ДЫ ЛЕ ТАН ТЫ...НЕ ДЫ ЛЕ ТАН ТЫ...

Не ра зу мею, ча му 
сель вы кан ка мы па він ны 
кам пен са ваць вы дат кі 

на лям пач кі, якія куп ля юць 
і ўты лі зу юць вы ключ на энер ге ты кі. 
Мы на ват не ве да ем, спраў ныя 
нам пра па ну юць лям пач кі або не.

Усё пе ра вяр ну ла ся з ног 
на га ла ву. На зі раль ныя 
ка мі сіі як суб' ект 

пра фі лак ты кі — гэ та доб ра, 
але не трэ ба гэ тым зло ўжы ваць.

ШТО Ў ВАС НО ВА ГА?

Здымак носіць ілюстратыўны характар.


